

# 元旦期间 我市天气一天比一天好



## 阅读提示

据市气象台预报,元旦假期丽水的天气一天比一天好,元旦当天天空云层较多,太阳吝啬,气温3~12℃;2日~3日,多云到晴,阳光好,气温继续升高,最高气温15℃左右。

□ 记者 俞文斌 见习记者 董陈磊

本报讯 今天上午,记者从市气象台了解到,元旦期间我市 主打 晴好天气,气温缓慢回升,最高气温将回到15℃左右。

今天开始进入数九寒天的 二九。数九寒天,就是从冬至后首个壬日算起,每九天算一 九,一直数到 九九 八十一,九尽桃花开,天气就暖和了。今年 数九 开始,强冷空气来袭,气温大幅降低,屡创今年入冬以来新低。

本次岁末寒潮虽已谢幕,可 冰冻后遗症 仍

在发作中。这几天,全市早晨最低气温在1℃左右徘徊,白天虽有阳光加持,最高气温依旧疲软,仅停留在10℃左右,冻手冻脚的感觉很明显。

大家关心的元旦天气也出炉了!据市气象台预报,元旦假期丽水的天气一天比一天好,元旦当天天空云层较多,太阳吝啬,气温3~12℃;1月2~3日,多云到晴,阳光好,气温继续升高,最高气温15℃左右。

元旦假期具体天气预报:1月1日(周六),多云到阴,3~12℃;1月2日(周日),多云到晴,4~15℃;1月3日(周一),多云到晴,3~15℃。

## 环境空气质量状况出炉

### 1 11月,我市好空气排名全国第七

□ 记者 刘焯恒

本报讯 日前,生态环境部、浙江省生态环境厅公布了11月、1~11月环境空气质量状况排名。1~11月,我市好空气排名全国第七,龙泉、庆元、景宁、遂昌包揽全省前四。

生态环境部公布的全国空气质量状况中,11月,我市空气质量排名全国第十,168个重点城市空气质量排名前20位分别是拉萨、昆明、海口、福州、黄山、舟山、厦门、张家口、贵阳、丽水、惠州、肇庆、深圳、雅安、南宁、台州、东莞、资阳、衢州、遂宁。

1~11月,我市空气质量排名全国第七,168个重点城市空气质量排名前20位分别是海口、拉萨、黄山、舟山、福州、厦门、丽水、深圳、珠海、贵阳、惠

州、台州、雅安、中山、咸宁、昆明、肇庆、遂宁、南宁、宁波、张家口、盐城(其中南宁、宁波、张家口、盐城并列第19)。

浙江省生态环境厅公布的数据中显示,11月,全省55个县级城市空气质量,我市龙泉排名第一,遂昌、云和、庆元、景宁也跻身全省前十。11月,县级城市环境空气质量相对较好的10个城市分别是龙泉、泰顺、开化、遂昌、淳安、云和、庆元、景宁、嵊泗、岱山(其中开化和遂昌并列第三,庆元和景宁并列第七)。

1~11月,全省55个县级城市空气质量排名中,我市龙泉、庆元、景宁、遂昌包揽前四。1~11月,县级城市环境空气质量相对较好的10个城市分别是龙泉、庆元、景宁、遂昌、嵊泗、云和、泰顺、开化、淳安、岱山。

## 记录北极科考历程

### 缙云电影人作品《光语者》获金鸡奖提名

□ 记者 吴启珍

本报讯 12月28日晚,2021年中国金鸡百花电影节开幕式在福建厦门举行,第34届中国电影金鸡奖提名者也于当晚受表彰。其中,缙云电影人卢武的作品《光语者》荣获最佳纪录片/科教片提名。

据了解,《光语者》是我国首部聚焦北极科考的纪录电影,卢武担任该片的总制片人、总策划。电影主要围绕主人公 85后 高空物理学博士刘杨在 极北之城 朗伊尔城这个只有30个人、与世隔绝的小镇上生活和工作展开。

黄河站建设在北极圈内最靠北的陆地上,是我国第一个北极科考站。要在黄河站越冬,只有一个人,待四个月。2017年10月,卢武看到刘杨的消息。

当时看到这样一个消息,我的脑海中立刻浮现出了几个词 夜、极夜、极光、极冷、一个人、四个月 这都是故事创作的好素材,也是一次可以深入记录我国北极科考队员在极夜期间生活作业的好机会。那一刻,卢武就决定要做一部这样的纪录片。

《光语者》第一次把镜头朝向极地考察队员,展现了这些极地居民在极夜的恶劣环境中是如何通过自己的方式寻找光芒、传递希望。历时两年多,这部电影才拍摄完成。2020年12月21日,长达96分钟的《光语者》在全国院线上映,北极科考站黄河站科考队员们的故事进入大众视野。

此前,《光语者》还入围过第十届中国纪录片学院奖评委会大奖、最佳音乐音响奖、最佳摄影奖、最佳纪录电影奖,获得最佳音乐音响奖;入围第十一届北京国际电影节纪录单元;入围2021年中美国际电影节金天使奖;入围俄罗斯 生命之态 国际电影节等。

## 市区生活垃圾

### 未定点定时投放将受处罚

□ 记者 夏金地

本报讯 近日,我市商业街区全面实行生活垃圾定时定点分类收集清运工作,很多街边商户已养成定点定时投放生活垃圾的好习惯,但还是有部分商家未按照规定投放生活垃圾。有关部门表示,市区生活垃圾未定点定时投放将受处罚。

据市民反映,市区上峰阁小区附近有店家未定点定时投放生活垃圾,将垃圾随意扔在人行道上。对此,市综合行政执法局紫金街道执法队队员根据现场垃圾的种类做进一步调查,发现该处垃圾为旁边的店家所丢弃。

该商铺员工表示,因为店铺营业时间较晚,早上也不营业,所以晚上营业结束后就会把垃圾放在人行道上。

随后,执法队队员对涉嫌未按规定分类投放生活垃圾的店家进行调查取证,后续再立案处罚。店家表示,将立即整改。

《浙江省生活垃圾管理条例》规定,单位、个人未分类投放生活垃圾的,由生活垃圾管理部门责令改正,情节严重的,对个人处二百元以上二千元以下罚款,对单位处五万元以上五十万元以下罚款。

区垃圾分类办相关工作人员表示,后续将进一步完善商业街区生活垃圾定时定点分类收集清运机制,加大对商户的分类宣传指导,同时还将联合执法等部门加强监督管理,如有违反《浙江省生活垃圾管理条例》,将由执法部门按规定对商家进行处罚。

## ■最多跑一次 群众好办事

### 市图书馆 信阅书市

### 将于新年第一天开张

□ 记者 刘焯恒 通讯员 金铭浩

本报讯 记者昨日从市图书馆了解到,2022年1月1日,市图书馆 信阅书市 再次开张,欢迎喜欢阅读的市民朋友们前往免费 购书。

据介绍,信阅服务是浙江省 最多跑一次 改革的特色服务,由浙江图书馆联合全省公共图书馆共同推出。该举措以信用为依托,免除读者证和借书押金,不仅为读者节省了购置图书的费用,而且还满足了许多读者个性化阅读需求,实现了服务的精准性。目前,丽水市内的公共图书馆都已推出信用免证免押注册服务。

记者了解到,2022年1月1日9时30分至16时,在市图书馆一楼大厅内,市图书馆携手新华书店举办的 信阅书市 快闪店将再次来袭,现场百余种全新图书等着读者 购 回家。只要是支付宝芝麻信用积分达到550分以上的居民,就可免押金注册开通文献借阅服务,挑选到心仪的新书后,打开 信阅 平台扫一扫图书 ISBN 条码号,就能知道是否可外借。每人每30天可借阅5册图书,借期30天,可续借1次增加30天。